## БЕЛАРУСЬ

Просьба сверять с устным выступлением

Генеральная Ассамблея ООН
79-я сессия
Доклад Комиссии международного права о работе ее семьдесят пятой сессии
Шестой комитет
21-23 октября 2024 года

## **Кластер І**

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые дамы и господа.

Делегация Республики Беларусь хотела бы положительно оценить работу Комиссии международного права, проведенную в 75-й ee сессии ПО продолжению кодификации ходе международного развитию прогрессивному ряда норм важное значение для укрепления международного правопорядка и устранения неопределенностей в регулировании современных международных отношений в некоторых областях.

данном контексте особо отмечаем значимость взаимодействия Комиссии С государствами И внимательного отношения специальных докладчиков и других членов Комиссии к обсуждений ИХ позициям, представляемым В рамках кодификации соответствующих тем. Только на основе такого взаимодействия могут появляться В результате деятельности международно-правовые востребованные Комиссии документы, способствующие обеспечению целостности эффективности международного права и отражающие подлинную коллективную волю членов международного сообщества.

## Иммунитет должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции

Позвольте выразить признательность специальному докладчику *г-ну Клаудио Гроссману Гилоффа* за его доклад по теме *иммунитетов должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции.* Надеемся на то, что с началом деятельности нового спецдокладчика Комиссия сможет несколько по-иному взглянуть на отдельные положения проектов статей по теме, принятых Комиссией в первом чтении, в целях учета письменных и устных комментариев государств и устранения отдельных противоречий.

Делегация Республики Беларусь в целом поддерживает проводимую работу по подготовке проектов статей, которые могут внести правовую ясность в регулирование международных отношений в области осуществления иммунитетов иностранных должностных лиц после придания им более взвешенного характера.

Иммунитет должностных лиц государства от иностранной уголовной юрисдикции, закрепляемый в международном праве, призван создавать необходимые условия для эффективной реализации государствами своих суверенных прав на международной арене путем защиты их должностных лиц от любого рода произвольных и политически мотивированных преследований в иностранных государствах.

В этой связи разделяем обеспокоенность ряда государств тем, что некоторые положения проектов статей в нынешнем их виде не отражают состояние международного обычного права, а нацелены на установление и закрепление в международном праве совершенно новых норм, ограничивающих сферу действия иммунитетов должностных лиц.

Подобный ПОДХОД может отрицательно сказаться на развитии сотрудничества между государствами на ключевых направлениях, представляющих взаимный интерес И касающихся решения серьезных международных проблем, а обострению межгосударственных привести К противоречий и дестабилизации международных отношений. На

текущем этапе считаем обсуждение вопроса о будущей форме проектов статей преждевременным и призываем сосредоточиться на их уточнении для достижения консенсуса между государствами относительно спорных вопросов.

Ожидается, ЧТО результатом кодификации И прогрессивного развития норм об иммунитете должностных лиц будут нормы, обеспечивающие разумное и сбалансированное между целями содействия соотношение неотвратимости наказания виновных должностных лиц за определенные тяжкие и международные преступления в иностранных юрисдикциях и принципами суверенного равенства и невмешательства внутренние дела их государств.

b) Что подпункта проекта касается статьи «деяния, совершенного определением В официальном качестве», то в этом вопросе все еще много нечеткостей и место разное толкование. Государства могут сталкиваться с проблемой при решении того, можно то или деяние рассматривать совершенным В официальном выходит ли деяние за пределы полномочий качестве, и должностного лица. Мы придерживаемся позиции о том, что существует презумпция иммунитета наличия должностного его деяний. лица B отношении **BCEX** совершенных официальном качестве, независимо В возможного выхода им за пределы своих полномочий. действует момента, презумпция ДО ТОГО пока взаимодействия затрагиваемых государств не будет принято надлежащим правовым образом при соблюдении принципа суверенного равенства государств иное решение.

В этой связи было бы желательным отразить этот аспект в самой статье 2 или в других статьях проектов статей, а также раскрыть понятие «осуществление государственной власти» с тем, чтобы наиболее полно охватить официальное участие должностных лиц в реализации основных видов правотворческой, исполнительной или правоохранительной деятельности государства.

В проектах статей говориться об изъятиях из иммунитета должностных лиц в случае выдвижения против них обвинений о

преступлений, которые совершении международных не **отражают обычное международное право.** В этой связи подход к этому вопросу должен быть весьма осмотрительным чтобы не создавались предпосылки ДЛЯ односторонней квалификации соответствующих ситуаций качестве международных преступлений в целях непризнания должностных иммунитетов ЛИЦ использования И обстоятельства как политического средства вмешательства во ограничения государств внутренние И свободы дела ИХ действий во внешней сфере.

В отношении должностных лиц, находящихся за границей с частным визитом, исходя из норм обычного международного международной правил вежливости подлежит персональный иммунитет признанию не только государства, но и других высших должностных лиц, включая иностранных правительства министра И осуществлении частных поездок за границу эти лица могут сталкиваться с провокациями и угрозами безопасности, поэтому государство пребывания обязано предпринимать обеспечению в случае необходимости их специальной защиты и гарантировать иммунитеты. Статус таких лиц даже в свете частных поездок не утрачивает представительского характера в силу специфики самой занимаемой ими государственной должности и ее значения для внешних сношений и участия представляемого государства в международных отношениях.

Наша делегация также призывает закрепить в статье 4 проекта статей более гибкую формулировку ее положений, не препятствующую распространению государствами иммунитета *ratione personae* на высокопоставленных должностных лиц за рамками «тройки», исходя из их статуса и степени важности выполняемых функций по представлению интересов государства за рубежом и реализации государственных властных и других полномочий, в том числе путем буквального воспроизведения соответствующих положений решения Международного Суда ООН в деле «Ордер на арест». Такой подход не нарушит консенсуса в отношении признания иммунитета *ratione personae* глав государств, глав правительств и министров иностранных дел среди тех государств, которые не готовы принять его более

особенностей широкое распространение. Вследствие сотрудничества, современного международного выражающегося В активном участии разных категорий высокопоставленных должностных лиц в развитии внешних международного государств налаживании И сотрудничества, считаем исключительно важным признание за ними иммунитета ratione personae.

Комментарии статей нашей делегации В отношении статей, проекта касающихся процессуальных аспектов vстановления наличия иммунитета у должностных ЛИЦ закрепления определенных гарантий справедливого обращения с ними выражались в ходе предыдущих обсуждений этой темы в Шестом комитете и сохраняют свою актуальность.

## Повышение уровня моря с точки зрения международного права

Белорусская делегация с интересом изучила наработанные материалы Исследовательской группы открытого состава по теме повышения уровня моря с точки зрения международного права.

Подтверждаем позицию о важности и своевременности данного вопроса для международного сообщества. При этом отмечаем широкий контекст исследуемой проблематики, так как затрагивается целый ряд международно-правовых сфер, что значительно расширяет и, безусловно, усложняет поставленные перед Исследовательской группой задачи.

В связи с этим видится необходимым при работе над данной темой проявлять разумную осторожность и не выходить за пределы мандата Исследовательской группы.

Белорусская делегация продолжит внимательно отслеживать развитие данной темы.

Благодарю за внимание.